生活衛生豆知識№7
食　品　の　期　限　表　示　とは

食品の期限（日付）表示には，何日まで安心して食べられる（消費期限）表示と、何日まで美味しく食べられる（賞味期限）表示があります。そこで、期限表示とセットである保存方法の表示を含めて説明します。

	
製造者、加工者、輸入者等が科学的根拠（細菌検査､化学検査、官能検査等）をもとに決めます。

期限表示と保存方法の表示とはセットです。


Ａ　傷みの速い食品の表示：消  費  期  限
　　 対象食品の例：食肉、生カキ、生めん、弁当、調理パン、生菓子、惣菜等

　

Ｂ　比較的傷みの遅い食品の表示：賞  味  期  限
対象食品の例：牛乳、清涼飲料水、食肉製品、魚肉練り製品、乳製品、菓子、冷凍食品等


①　期限表示は、表示した方法により保存することを前提としますから、期限表示を併せて保存方法を表示します。冷蔵保存、10℃以下保存、冷凍(－15℃以下)保存などがあります。

②　保存方法が常温の場合、常温で保存する旨の表示を省略することができます。ただし、常温で保存する食品でも、表示された期限に影響がある場合は「直射日光、高温多湿を避けてください」などの保存方法を表示します。

③　乳および乳製品のうち、常温保存可能品では、常温での保存が可能である旨の表示をします。また、常温で保存した場合での賞味期限を表示します。

④　賞味期限　○年○月であっても、ロット管理等で製造日は確認できるようにしてください。

⑤　包装された加工食品について、原則として期限表示が必要ですが、酒類・砂糖のように長期間保存ができるものは賞味期限を表示する必要はありません。

⑥　鶏卵の場合は生食の場合の賞味期限と保存方法〔例：お買い上げ後は冷蔵庫(10℃以下)で保存してください〕の表示が必要です。
冷凍で流通し、販売が冷蔵である食品の場合は、保存方法を変更した販売店等が、その食品の状態を確認したうえで期限表示をしてください。
　あるスーパーで見かけた　賞　費　期　限　という言葉（期限表示）はありません。
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表示した方法で保存した場合において、品質が急速に低下しやすい食品に表示します。（製造または加工の日を含めておおむね５日以内）


　例：消費期限　○年○月○日








消費期限以外の食品で、表示した方法で保存した場合において、品質が保たれる期限を表示します。


例：賞味期限　○年○月○日　ただし品質が保たれる期間が３か月を超えるものは　賞味期限　○年○月でも支障ありません。





期限表示





保存方法の表示











